

高 2023 届高三下期开学考试

语文参考答案

一、现代文阅读（36 分）

1. B (A 项，“使中华优秀传统文化具有强大生命力和巨大优越性”错误，主客体颠倒。原文是说“中国特色社会主义制度和国家治理体系之所以具有强大生命力和巨大优越性，一个重要原因在于其深深根植于中华优秀传统文化，具有深厚历史底蕴”，即“中国特色社会主义制度和国家治理体系具有强大生命力和巨大优越性”。C 项，“在孔子、董仲舒的传承中形成系统治国理论”错误。“德法共治”是在德法相互作用、相互补充，在中华民族发展的历史进程中不断发展完善，逐步形成的系统治国理论。D 项，“把源自中华优秀传统文化的外交理念运用于国家治理”错误。原文“滋养着中国外交理念的根脉，并运用于国家治理实践”是并列关系，并不是把外交理念运用于国家治理实践。) 来源：高三答案公众号
2. A (“最后总结观点”错误。对文章的论证结构表述错误，文章第一段先结合中国现实提出文化与制度的关系，提出“用文化滋养助推制度建设”论点；第二段进一步辩证分析制度与文化的关系；第三段讨论修身治平理想和家国一体情怀；第四段讨论德主刑辅方略和德法共治原则；第五段讨论亲仁善邻理念和协和万邦思想。最后并没有总结观点。)
3. B (“强调国家第一、小家第二思想”错误，表述片面。从“家庭伦理与爱国情怀”的角度看二者是同等重要的，从个人利益和国家利益的角度看国家才是第一位的。)
4. A (B 项“超过了民用客机中的其他‘大飞机’”文中无依据。C 项“运七到 C919 的成功，结束了全部使用外国飞机的历史”表述错误，原文指出运七的成功就已结束中国民航全部使用外国飞机的历史。D 项强加因果，文中指出“C919 大型客机的研制过程总共需要经过数百个科目的试飞”，因为“其中成千上万个技术问题要通过一次次试飞来测试和检验”，而不只是因为零件多。)
5. A (原文提到“十五年来，我国成功探索出一条中国设计、系统集成、全球招标、逐步提升国产化的发展路子”，表明自 2007 年以来，我国大飞机发展路子是国产化在逐步提升，并没有“实现了大型客机的自主研发和国产化”。)
6. ①科技兴国需要稳扎稳打，培养杰出的人才队伍。如 C919 大飞机的研发历时 15 年，培养了一支信念坚定、甘于奉献、勇于攻关、敢打硬仗、具有国际视野的大飞机人才队伍。②科技兴国既要有开放合作精神，又要坚持独立自主。如可与国外先进技术项目开展合作，积极学习先进经验，同时要坚持探索国产化自主发展道路。③科技兴国需要严谨务实、勇于挑战的精神。如赵克良设计师务实负责、亲自试飞、不断改进等。(如有其他答案，言之成理也可得分)
7. B (应该是“舒缓紧张气氛”。)
8. ①渲染凄冷的自然环境，暗示林冲人生处境的艰难。②表现人物形象，暗示人物的悲惨命运。③推动情节发展，因为风雪，林冲借宿，从而逃过一劫，使情节更跌宕灵活。(每点 2 分)
9. ①表现了林冲的善良正义和侠义精神，以及忍辱求安、不思反抗的软弱性格。②为下文推动情节发展作铺垫，下文写李小二为报恩留意陆谦阴谋进而告密的情节，林冲由委曲求全到奋起反抗的情节展开更加自然。③拓展小说叙事空间，使情节丰富，节奏自然，增强读者阅读的趣味性。(每点 2 分)

二、古诗文阅读（34 分）

10. D
11. A (“致”为“使……达到”的意思。)
12. C (“商鞅认为是新法的约束力不足导致上层违法”错误，原文“法之不行，自上犯之。”是上层犯法导致了新法无法推行。)
13. (1) 对普通百姓，不能和他们商议事业开始(的决策)，而可以和他们分享事业成功的快乐。(虑始，乐成，省略句式各 1 分，大意 2 分。)
- (2) 变法令施行一年后，秦国百姓前往国都议论新法不便的人数以千计。(行，期年，之，各 1 分，大意 2 分。)

【参考译文】

秦孝公在国内下令说：“当年我国的国君秦穆公，立足于岐山、雍地，修明德政，建立武功，向东平定了晋国之乱，以黄河划定国界；向西称霸于戎狄等族，扩地千里，周天子封其为伯，为后世开辟了基业及其光彩荣耀。后来恰逢厉公、躁公、简公及出子在位时国内动乱不息，才无力顾及外事。魏、赵、韩三

国夺去了先王开创的河西领土，这是无比的耻辱。献公即位，安抚边境，迁都栎阳，并且打算举兵东征，收复穆公旧地，重整穆公的政令。我想到先辈的未竟之志，常常痛心疾首。现在宾客群臣中谁能献上奇计，让秦国强盛的，我就封他为高官，给他封地。”卫国的公孙鞅听到这道命令，于是西行来到秦国。

公孙鞅到了秦国后，通过宠臣景监推荐见到秦孝公，陈述了自己富国强兵的计划，孝公大喜过望，从此与他共商国家大事。

公孙鞅想实行变法改革，秦国的贵族都不赞同。他对秦孝公说：“对普通百姓，不能和他们商议事业开始（的决策），而可以和他们分享事业成功的快乐。至高道德的人不会与世俗同流合污，成就大事业的人不会与大众一起谋划。所以圣贤之人如果想使国家富强，就不能效仿旧传统。”便任命公孙鞅为左庶长的要职。于是制定变法的法令。下令将人民编为五家一伍、十家一什，互相监督，犯法连坐。举报奸谋的人与杀敌立功的人获同等赏赐，隐匿不报的人按临阵降敌给以同等处罚。有战功者，各按规定接受更高的爵位；进行私下斗殴者，各按情节轻重给予大小刑罚。有战功者显赫尊荣，没有战功者尽管富有也不能荣耀显达。

法令已详细制订但尚未公布，公孙鞅怕百姓难以确信，于是在国都的集市南门立下一根长三丈的木杆，下令说有人能把它拿到北门去就赏给十金。百姓们感到此事很古怪，没人动手去搬。公孙鞅又说：“能拿过去的赏五十金。”于是有一个人拿着木杆到了北门，立刻获得了五十金的重赏。这时，公孙鞅才下令颁布变法法令。

变法令施行一年后，秦国百姓前往国都议论新法不便的人数以千计。这时太子触犯了法律，公孙鞅说：“新法不能顺利施行，就在于上层人士带头违犯。太子是国君的继承人，不能施以刑罚，处刑他的老师公子虔，将另一个老师公孙贾脸上刺字，以示惩戒。”第二天，秦国人听说此事，都小心翼翼地遵从法令。新法施行十年，秦国一片路不拾遗、山无盗贼的太平景象。百姓为国奋勇作战，不敢私下械斗，乡村城镇都得到了治理。

臣司马光说：诚信，是国君的重宝。国家靠百姓来保卫，百姓靠诚信来保护；不靠诚信就没有办法驱使民众，不靠民众也就没有办法守卫国家。过去齐桓公不违背与曹沫订的盟誓，晋文公不贪图攻伐原国的利益，魏文侯不违背同管理山泽的人的约会，秦孝公不废止给移徙木头者的奖赏。这四位国君他们的行事并不是纯粹清白，而且鞅尤其被称为刻薄寡恩的人，又处于战国攻伐不已的时代，天下都崇尚诈力，尚且不敢忘记以诚信来抚养他的百姓，何况今日治理天下的当政者呢！

14. B. (二者没有对比)

15. 不赞同。(1)此诗与《书愤》都是抒发壮心未遂、时光虚掷、功业难成的悲愤之气(2分)。

(2)此诗前四句写诗人孤夜无眠，烘托出诗人内心的苦闷与悲愤(1分)，颈联流露了诗人早年希望为国效力然而报国无门，晚年希望学得长生之术而又自知不能的想法(1分)，尾联表面上写要泛舟江湖，与清风明月为伴，看似超脱，实是激愤之言，意在抒发暮年壮志难酬之意(2分)。

16. (1)将军角弓不得控，都护铁衣冷难着。

(2)弟走从军阿姨死，暮去朝来颜色故。

(3)问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。

三、语言文字运用 (20分)

17. ①举世震惊 ②集思广益 ③只字不提(置之度外)(每空1分)

18. 在“物理化、工程化、新技术化”办所方针的指引下，地球物理研究所扩展学科领域，快速提高学术水平，成为新中国大气科学的摇篮。（文中画波浪线的句子有两处语病：一是“在‘物理化、工程化、新技术化’办所方针的指引下，使地球物理研究所……”成分残缺，由于滥用介词导致主语残缺，可以删去“使”字；二是“学科领域”与“快速提高”搭配不当。改对一处2分。）

19. ①运用比喻，把赵九章的一生比作乐曲，生动形象地写出了赵九章一生曲折的经历和丰富的人生。

②运用排比，概括出了赵九章一生的不平凡经历，节奏整齐，增强语势。(每点3分)

20. C (A. 反语，表讽刺意味；B. 特殊含义，有比喻义；C. 表引用；D. 表强调)

21. 选甲。(1)叙述主体一致性原则，上文以“树叶”为叙述主体，下句以“树叶”为叙述主体更连贯。(2)表达方式一致性，文段为科普文，以说明为主要表达方式，语言风格简洁易懂。乙句以描写为主要表达方

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线